关于《鄂州市最低生活保障审核确认实施细则（征求意见稿）》的起草说明
为进一步规范我市最低生活保障（以下简称低保）审核确认工作，根据有关规定，市民政局组织起草了《鄂州市最低生活保障审核确认实施细则（征求意见稿）》（以下简称《实施细则》），现将有关情况说明如下：
一、出台《实施细则》的背景和必要性
（一）进一步完善政策、规范工作。2020年以来，中共中央办公厅、国务院办公厅《关于改革完善社会救助制度的意见》、省委办公厅、省政府办公厅《关于改革完善社会救助制度的实施意见》和市委办公室、市政府办公室《关于改革完善社会救助制度的实施方案》相继印发，民政部颁布了《最低生活保障审核确认办法》（以下简称民政部《办法》），省民政厅印发了《湖北省最低生活保障审核确认实施办法》（以下简称《实施办法》），国家、省、市印发了巩固拓展社会救助兜底脱贫成果等系列文件。在低保操作规程层面，有些政策措施需要进一步细化完善，有些分散的政策规定需要进一步整合，迫切需要研究制定新的实施细则进一步规范低保工作。

（二）适应经济社会发展、回应基层关切。一方面，车辆逐渐成为人们家庭生活中的必需品，随着信息核对的能力不断增强，证券、基金、商业保险等金融资产信息也能得以查询，现行财产状况认定标准已不完全适用。另一方面，随着“放管服”改革的深入推进和“三下沉”工作落地，对如何加强低保审核确认工作的过程监督、如何加强低保审核确认权限下放后的监管等，需要进一步明确。

（三）尊重基层首创、推动救助制度改革发展。近年来，我市在低保申请“全省通办”、通过告知承诺制审核确认低保、居住地审核确认低保、突发公共卫生事件中低保申请审核确认和管理服务、低保边缘家庭认等创新实践中积累了宝贵的经验，要进一步推广试点成果，推动改革完善低保制度工作稳妥发展，需要对政策层面作出规范。

二、《实施细则》起草依据和过程
《实施细则》主要是根据《社会救助暂行办法》《中共中央办公厅 国务院办公厅印发〈关于改革完善社会救助制度的意见〉的通知》《民政部关于印发〈最低生活保障审核确认办法〉的通知》《湖北省社会救助实施细则》《省委办公厅 省政府办公厅印发〈关于改革完善社会救助制度的实施意见〉的通知》《市委办公室 市政府办公室印发〈关于改革完善社会救助制度的实施方案〉的通知》等相关政策规定，结合我市实际并总结基层经验做法起草的。

在文稿起草中，市民政局组织专班进行了研究，初稿形成后，面向各区、乡镇民政工作人员征集了意见，又组织各区民政工作人员开展了集中研讨，形成了征求意见稿。

三、《实施细则》的主要内容

《实施细则》以省民政厅《实施办法》的文本框架和结构要素为基础，细化完善为六章五十二条，着重解决五个方面问题：

（一）明确人户分离家庭的低保受理办法。《实施细则》按照省民政厅相关规定，于第九条提出了六种不同情形的受理单位确定办法，解决了操作上可能存在的相互推诿问题，更加有效地保障了申请对象权益。同时，《实施细则》第六、十条还根据省民政厅“全省通办”的要求，对相关程序、职责作出具体规定。
（二）规范低保边缘家庭认定条件。规范低保边缘家庭认定工作是落实适度扩大低保覆盖范围等国家政策规定，实施“单人保”政策的重要前提。《实施细则》在上级政策规定的低保边缘家庭收入认定指导标准基础上，于第三十一条对低保边缘家庭的收入状况、财产状况认定标准作出具体规定，适当放宽了低保边缘家庭的生活用车辆、房产等财产状况限制性规定，并在附则中明确其认定程序可参照低保审核确认程序。

（三）细化财产、收入、支出认定标准。《实施细则》第十九条，从褒扬先进、鼓励劳动、兼顾特殊用途等三个方面规定了8项收入豁免条款；第二十条，对家庭收入评估认定作出7项规定，第二十一条聚焦有限的核查权责、有限的调查手段如何核算赡养（抚养、扶养）费的问题，提出了3种特殊情形的核算办法；第二十三条，明确刚性支出范围、认定标准和认定办法；第二十四条，对适当扣减刚性支出作出具体规定；第二十五条，对家庭财产状况作出规定，重点对金融资产、债权以及车辆价值认定等工作实践中不好把握的问题进行明确。

（四）推进通过告知承诺制办理低保。《实施细则》从申请受理、家庭经济状况核查、审核确认、监督管理等各个环节作出规定，基本明确了通过告知承诺制审核确认低保对象的主要流程。其中第十五条，明确通过告知承诺制审核确认低保对象的受理程序；第三十六条，明确实行告知承诺制审核确认低保对象的地方，应当在10个工作日内完成审核确认工作。

（五）加强和改进低保审核确认监督管理。为适应低保审核确认权以“行政委托”的方式下放至乡镇（街道）的工作要求，依据国务院《社会救助暂行办法》等规定，在《实施细则》第二条明确区级民政部门、乡镇人民政府（街道办事处）、村（居）委员会的职责分工的前提下，第三条提出低保审核确认权限下放的条件；第四十六条，作出“区级人民政府民政部门应在收到确认对象备案名册之日起22个工作日内按不低于备案数30%的比例抽查”的要求，以强化区级民政部门监管措施。

另外，《实施细则》根据国家和省、市已出台或即将出台的一些文件精神，结合我市实际，对低保对象认定标准、低保申请渠道、申请家庭相关成员义务、低保金额核定及重点救助、低保申请办理时限等规定进行了必要的修订完善，并进一步规范了相关内容表述。



