
关于《鄂州市居民家庭经济状况

核对流程》的修改说明
根据我市政府规章及规范性文件制定（修改）工作安排，市民政局拟申请对《鄂州市居民家庭经济状况核对流程》（鄂州政规[2012]1号，以下简称《流程》）部分内容予以修改，现说明如下：

一、修改背景及必要性

《流程》自2012年8月30日施行以来，明确了核对业务工作流程，规范了核对业务操作程序，为高质量开展核对业务发挥了重要作用，但目前有效期已满，需结合实际修订后，重新公布执行。

省人民政府办公厅《关于印发湖北省居民家庭经济状况核对办法（试行）的通知》（鄂政办发〔2014〕66号），省民政厅《关于印发湖北省最低生活保障审核确认实施办法的通知》（鄂民政发〔2023〕3号）、《关于印发湖北省居民家庭经济状况核对操作规程》（试行）的通知（鄂民政规〔2017〕1号）等文件对核对工作提出了新的要求，需在新《流程》中予以贯彻落实。

我市低保审核确认权限委托下放，相关职能部门的工作权限发生了变化，需在新《流程》中予以调整。

二、修改的主要内容

（一）【核对委托】修改内容：

（1）修改：第一段“ 本市居民家庭或个人向政府相关部门或机构提出最低生活保障、医疗救助、教育救助、低收入家庭认定、住房保障等社会教助和社会福利申请或已经享受相关待遇，审批单位或机构需要以其家庭收入和财产状况作为依据条件的，必须向市居民家庭经济状况核对中心提交核对委托，方能进行核对工作。1、街道办事处、鄂州经济开发区由市低保办集中委托； 2、乡(镇)由各区民政局集中委托；3、葛店经济技术开发区由开发区社会发展局委托；4、其它审批部门或机构的委托。”改为： “居民家庭或个人向政府相关部门或机构提出最低生活保障、特困供养人员、临时救助、低收入家庭、医疗救助、教育救助、住房救助等社会救助和社会福利制度时，审批单位或机构需要以其家庭收入和财产状况作为依据条件的，必须向市居民家庭经济状况核对中心提交核对委托，方能进行核对工作。”

（2）修改：第二段“委托核对所需材料：1、委托单位或机构应出具的《鄂州市居民家庭经济状况核对委托书》；2、申请人家庭户主及与申请人有法定赡养、抚养、技养义务人共同签定的同意对其收入和财产状况进行核对的《鄂州市居民家庭经济状况核对授权书》；3、申请人及家庭成员基本信息(含家庭成员姓名和身份证号)纸质文档和电子文档，纸质文档需经委托单位和机构负责人审核签字，加盖公章。”改为：“委托核对所需材料：1.委托部门出具的《鄂州市居民家庭经济状况核对委托书》（以下简称委托书）；2.申请人及共同生活的家庭成员共同签订或委托签订的《居民家庭经济状况核对授权书》（以下简称授权书）、《居民家庭经济状况核对授权委托书》（以下简称授权委托书）；3.含申请人及家庭成员基本信息(姓名、身份证号、家庭人口、住址、申请类别等)的委托名单(纸质、电子版)。”
（3）修改：“委托核对时间: 委托单位或机构于每月5日前向核对中心移交委托核对所需材料。”改为“委托部门每个工作日都可通过线上或线下的方式向核对机构委托核对。”
（二）【核对受理】修改内容：

（1）修改标题“核对受理”改为“受理审核”。

（2）新增：核对机构在收到民政、医疗保障、教育、住房城乡建设、人力资源社会保障、应急管理等部门（单位）核对委托时，应按要求对核对材料的完整性和规范性进行审核，核对材料主要包括以下：

1.核对对象身份证明材料；

2.核对授权书；

3.信息核对委托书。

核对机构应及时完成审核工作，符合核对要求的，即时提交核对；不符合核对要求的，退回委托单位，并告知不予核对的理由。

具备以下情形之一的，核对申请予以退回：

1.核对材料不齐全、缺失，且不能补充齐全的；

2.超出《社会救助暂行办法》等政策文件规定或约定的核对对象、核对事由范围的；

3.未经核对对象本人授权即提交核对的；

4.核对材料填写不合规、不规范、不完整的；

5.核对材料信息（核对数量、核对对象身份信息等）与实际提交核对信息不一致的；

6.核对机构认为不合规定的其他情形。

核对审核实行“谁受理谁负责”，即最初受理核对委托的核对机构承担审核责任。
（3）删除：原【核对受理】内容。
（三）【出具报告】修改内容：“核对中心网络出证部对已确认的核对结论打印核对报告”改为“核对中心工作人员对已确认的核对结论打印核对报告”。

（四）【申请复核】修改内容：“核对机构应当在5个工作日内，将复核结果书面告知委托或机构。”改为“核对机构应当在3个工作日内，将普通复核结果（不含金融资产信息）书面告知委托或机构。金融资产结果需要等部省级下发后方可反馈。”

（五）新增【核对原则】

开展居民家庭经济状况核对工作应遵循以下基本原则：

1.先授权，后核对。没有核对对象及家庭成员的书面授权，不能启动核对程序。

2.无委托，不核对。没有委托部门的委托，不能启动核对程序。

3.只核对，不认定。只对核对对象及家庭成员的家庭经济状况进行核对，只向委托部门出具客观反映核对对象家庭经济状况的核对报告。

（六）新增【相关部门委托】

相关部门、群团组织实施其他社会保障政策时，申请对象相关资料的真实性由相关部门、群团组织负责。需以申请对象经济状况核对结果作为审批或动态监管参考依据的，可参照本流程。

（七）【核对时限】修改内容：“核对中心自受理核对提交次日起，7个工作日内完成核对工作，并出具核对报告书。”改为“核对中心自受理核对提交次日起，3个工作日内完成普通结果核对工作，并出具普通核对报告书。金融资产结果需等部省级下发结果后出具金融报告书。”
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